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• Reuna-, nupu- ja noppakivet
• Rappukivet katuihin ja pihoihin
• Portintolpat 
P. 0400 809 095 • www.iitingraniitti.fi  • orvo.toyryla@pp.inet.fi 

LAADUKASTA SUOMALAISTA GRANIITTIA
suoraan valmistajalta

ORVO TÖYRYLÄ

Hannu Rasi

”Perinteistä korjausrakentamista 
jo useammassa polvessa”

Saunasaneeraus
Hannu Rasi Ay

0400 623 463
www.saunasaneeraus.com

”Lämpökäsittely parantaa tuntuvasti
puun lahonkestoa ja on 

luonnollinen tapa puun suojaamiseen”

Ekorakentamiseen
LÄMPÖ-

KÄSITELTYÄ
PUUTAVARAA
www.hjt-holz.com
puh. 050-554 2965, Vilppula

Tapettitehdas
Pihlgren ja Ritola Oy

Antiikki-, entisöinti- ja tyylitapetteja sekä 
vanhoja suomalaisia perinneaiheita 

eri vuosisadoilta
• Hengittävät pr-tapetit on painettu alkuperäisellä 160 vuotta 

vanhalla liimapainomenetelmällä. 
• Värit on sekoitettu liituun, sideaineena perunajauholiima.

PL 43, Satamatie 8, 37801 TOIJALA, (03) 542 1090 • www.tapettitehdas.fi 

Tule katsomaan, 
olisiko 

UUSI KOTISI 
ViherUtopiassa, 

Luopioisissa 

Sovi esittely 0400-513 664

Peiliovia, 

vanhoja ikku
noita ja 

paljon muuta 

perinneraken
tajalle!

Tampereen
Rakennustori Oy

Ahlmanintie 72, 33800 Tampere
ark. 10-18 la 10-15, p. 03-3141 6600

www.tampereenrakennustori.fi  

Edullisia 
jäännöseriä kivistä

Koulutie 44, 35300 Orivesi. Puh. 0207 995 660

 Tervetuloa tutustumaan myymäläämme!

L I U S K E K I V I Ä
Peräkärryllinen (500kg)

KIVIMYYNTI
Koulutie 44, Orivesi

p. 020 799 5669
www.liuskemestarit.fi

• Miksi vilja säilyy jyvinä?
• Miksi kannattaa jauhaa 
   vain kerralla tarvittava määrä?

ENERGIANSÄÄSTÖ OY
Puh. 019 338 164

www.energian.net

Vertailun Voittaja!

Katso lähin jälleenmyyjäsi ja 
tutustu: www.kerkes.fi  tai 

soita 050 373 1313

LLööyyyylllyyyynnnn TTTTäääähhhhhdddddeeeeennnnnn!!!!!!

Soveltuu kaikkiin kiuastyyppeihin
Lyömätön kestävyys
Parhaat löylyt

-kiuaskivet. Paras keksintö sitten saunan.

TM

Soveltuu kaikkiin kiuastyyppeihin
Lyömätön kestävyys
Puhtaat löylyt

• Liikkeenjohdon konsultointi 
• Tutkimukset ja selvitykset • Kustannustoiminta 
• Matkojen, kurssien ja näyttelyjen järjestäminen 

• Koti- ja ulkomaankaupankäynnin tuki

Oy LS-Service Ab
Katajanokankatu 3 F, 00160 Helsinki
Puh. 040 5038 136 (Pekka Rytilä)

lss@ls-service.fi 

Olin töissä Dominikaanisessa Tasaval-
lassa, Rio Limpio -nimisessä pienessä 
vuoristokylässä Haitin rajan tuntu-
massa 1990-luvun alussa. Tein töitä 
vaihtoehtoisten rakennusmateriaalien 
ja -tapojen kanssa. 

Sittemmin olin Nicaraguassa maa-
seudun kehittämishankkeessa, jossa 
vaihtoehtoinen rakentaminen oli yksi 
projektin kulmakivistä. 

Kun palasin takaisin Suomeen 
90-luvun lopussa, jatkoin tätä mie-
lenkiintoista työtä luonnonmukai-
sen rakentamisen parissa. Yhteydet 
Dominikaaniseen Tasavaltaan ovat 
säilyneet läpi vuosien. Tällä hetkellä 
rakennamme pientä koulutus- ja eko-
turismikeskusta paikallisen järjestön 
ja ystäviemme kanssa.

Palmulautaa ja lehviä

On hyvää vaihtelua jättää tietokone 
ja kaikki muutkin koneet Suomeen ja 
mennä tropiikkiin lomalle – rakennus-
töihin. Siellä ei rakentajilla ole huolta 
routimisista eikä eristämisistä – mutta 
kosteudesta, termiiteistä, maanjäris-
tyksistä ja hurrikaaneista kylläkin.

Ennen laaksossa rakennettiin mökit 
miltei yksinomaan kirveellä lohkotus-
ta palmulaudasta ja katteena olivat 
palmunlehvät. 

Väkimäärän kasvun ja kaskiviljelyn 
myötä metsät ovat vähentyneet niin, 
ettei perinteistä seinä- ja katemateriaa-
lia käytännössä ole enää saatavilla.

Pyöreän pienpuun käyttö on aikaa 
vievää, mutta halpaa; ”vain työn mak-
savaa” tuumaavat paikalliset – ja onhan 
lopputulos huolella tehtynä komeaa. 

Metsänistutus on alkanut vähitellen 
toimia alueella – siten tulevaisuudes-
sakin runkomateriaalia riittää.  

”Kyllä on helppoa, sen kun ha-
kee vaan mitä tarvitsee”, tuumasi 
ystävämme Gonzales ja lähti työ-
miehensä kanssa 
hakemaan taks-
tuolipuita mökin 
kattoon läheisestä 
istutusmetsiköstä. 

Termiittejä kestä-
viä puulajeja onkin 
jo vaikeampi löytää, 

mutta onneksi parinsadan kilometrin 
päässä Jarabacoan vuoristoalueel-
la asustavat Lauri ja Elias Ylitalo, 
vuonna 1929 Pohjanmaalta Karibialle 
muuttaneen Eeli Ylitalon pojat, ovat 
jatkaneet isänsä ammattia – eli ter-
vankeittoa Karibianmännystä. Terva 
on koetellusti tehokas ja ehkä luon-
nonmukaisin termiittien karkotusaine.  

Kun maa järisee

Puurakenteet ovat ”joustavia” ja var-
mempia maanjäristysalueilla. Kylästä 
on linnuntietä reilu sata kilometriä 
Haitin ison järistyksen alueelle, mut-
ta ilmeisesti vuoriston korkeus tekee 
sen, että järistykset ovat hillitympiä 
Rio Limpion vuorilaaksossa. 

Kyllä nytkin yhtenä aamuyönä tuli 
ihmisen pienuus mieleen, kun jälkijä-
ristysaalto tärisytti ja nitisytti mökin 
kulmia. 

Kerrostaloasujaksi en taitaisi Domi-
nikaanisessa Tasavallassa enkä tietysti 
Haitissakaan suostua. 

Raudoitettu betoni on yleisin mate-
riaali ja moneen kerrokseen rakenne-
taan. Riskit kasvavat, kun suunnitel-
mia ja kokemusta puuttuu. 

Vastuuttominta on, kun urakassa 
”säästetään” eli käytetään vain osa 
suunnitellusta raudoituksesta tai se-
mentistä. 

”Kylmyys”

Vuoden mittaan lämpötila harvoin las-
kee alle +20 asteen, mutta nyt helmikuun 
muutamina öinä se meni jopa +10:een. 

Eikä se todellakaan olisi mitään, jos 
talot, vaatteet ja varustukset olisivat 
kuten meillä. Mutta koetapa nukkua 
käytännössä ulkona, kosteassa +10 
asteessa, t-paita päällä ja vain ohut la-
kana suojana. Kylmä siinä tulee, sen 
voin taata. 

Polttamattomista savitiilis-
tä ja betoniharkoista muura-
tuissa taloissa ovat yöt läm-
pöisempiä; kostea ilma ei vir-
taa läpi ja päivän lämpö hoh-
kaa massiivisissa seinissä. 

Työlomia suositellen
Mikko Tuononen

Raksalla Tropiikissa

Vuorilaakson jylhissä 
maisemissa oli ihailtavaa.

Lourdes -kokki toivottaa tervetulleeksi hedelmätarhalle.

Kuva vasemmalla: Kaskiviljely on yhä arkipäivää Dominikaanisen vuoristoalueilla. Kuva oikealla: Seinät tuppeen sahattua pintalautaa, kattopuut pyöreää  
puuta, katteena itse tehdyt tiilet – mökki on maalauksia vailla valmis.

Kiinnostaako kahden 
viikon loma- ja raken
nusmatka Rio Limpioon 
alkuvuodesta 2011? 
Lähde mukaan Luomu-
ran porukkaan. Lisätie-
toja Mikko Tuonoselta.
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Mikkolan Navetalla Luopioisissa 
toimiva Aitopaja Oy täyttää tänä 
keväänä kaksi vuotta. 

Aitopaja on alusta alkaen tarjon-
nut siivouspalveluja sekä pieniä 
ympäristönhoito- ja rakennuspal-
veluja. Samoin myymälä ja kahvila 
ovat jo tulleet tutuiksi. 

Myymälän tuotevalikoimaan 
kuuluvat oman pajan tuotteet 
(muun muassa peilit ja puunkan-
totelineet), kierrätystavara (huone-
kalut, astiat, kirjat ym.) sekä Kuk-
kian Kädentaitajien monipuoliset 
käsityöt.

Tuotevalikoimaa on tänä ke-
väänä laajennettu. Tarjolla on 
muun muassa edullinen langaton 
kotihälytinjärjestelmä, johon saa 
murtohälytyksen lisäksi vaikkapa 
kosteus- tai jäätymisvahdin. 

Aurinkokennon avulla sisätilan 
tuuletusta tehostava Lietso toimii 
myös sähköttömissä paikoissa. Sen 
avulla voi kuivattaa vaikka kesä-
mökin sisätiloja tai puuliiteriä. 

Kolmas ajankohtainen tuote-
uutuus on infrapunakameralla 
varustettu linnunpönttö. Omasta 
televisiosta tai tietokoneen näytöl-
tä pääsee seuraamaan lintuperheen 

elämää.
Ajankohtaisia palveluita Aitopa-

jan tarjonnassa ovat muun muassa 
autojen renkaidenvaihdot ja pienet 
keväthuollot. Pihahommiakin teh-
dään ja puutarhakalusteiden öljy-
ämisen ja muut perushuollot voi 
teettää pajalla.

Jos kevätsiivouksen yhteydessä 
löytyy itselle tarpeetonta tavaraa, 
joka olisi menossa kaatopaikalle, 
niin sitä kannattaa tarjota ensin 
Aitopajalle. Kuljetus voidaan jär-
jestää. 

Pajalla pystytään kunnostamaan 
hiukan vaurioitunut puuhuoneka-
lu taas käyttökuntoon ja se löytää 
ehkä uuden onnellisen omistajan. 

Mikkolan Navetalla ja Aitopajal-
la ovet ovat auki tiistaista torstai-
hin kello 12–16 ja lauantaisin kello 
10–13. 

Kesäaukioloaika alkaa 1.6.. Sil-
loin pääsee kahvittelemaan ja tutki-
maan myymälän tarjontaa tiistaista 
lauantaihin kello 9–16 ja sunnun-
taisin kello 11–16.

 Yhteystiedot:
Matti Leppänen, 050 566 0918
Merja Markkula, 040 557 4434  

Luomura kehittää ja tekee tunne-
tuksi luonnonmukaista, ekologis-
ta ja terveellistä rakentamista ja 
asumista. 
Luomura toteutti erilaisia koulu-
tuksia, joiden yhtenä työharjoit-
telukohteena syntyi Ekoateljee 
Helsingissä – taideopiskelijoiden 
työtila, jossa on käytetty muun 
muassa olkipaalieristyksiä, savi-
rappauksia ja kutterinpurueris-
tystä. 

Terve Talo -lehti perustettiin 
vuonna 2000 monipuoliseksi 
rakentajan, remontoijan ja ajat-
televan asujan tietopaketiksi. 
Julkaisua jaetaan messuilla 
ja tapahtumissa sekä kaikkiin 
Suomen kuntiin ja rakennusalan 
oppilaitoksiin, jotta ekologisen ja 
luonnonmukaisen rakentamisen 
viimeisin tieto olisi mahdollisim-
man monen alan avainhenkilön 
saatavilla. 

Terve Talo -hankkeet
Edistämishankkeet: Luomura 
on toteuttanut erilaisia hankkeita 
yhdessä muun muassa Sydän-
Hämeen kuntien kanssa pääasi-
assa Pomoottori Ry:n ja TE-kes-
kuksen rahoittamana. Työsarka 
on ollut hyvin monipuolinen 
– vaihtoehtojen kehittämistä ja 
esiintuomista, luentoja, asiakas-
neuvontaa, verkostoitumista, 
informaation jakamista netissä, jne
Mallitalojen kehitystyö: Viime vuosina Luomurassa on työstetty Ter-
ve Talo -konseptia; terveellisiä, luonnonmukaisia ja ekologisia malleja 
tavallisten rakentajien käyttöön. Luopioisiin rakennettu Villa Marjala 
on toiminut yhtenä hankkeiden mallitalona.

TERVE TALO -messut  
Luomura on järjestänyt kuudet valtakunnalliset teemamessut joista 
viimeiset on pidetty Aitoon Honkalassa Pälkäneellä. Messut ovat 
ekologisuutta arvostavien perheiden, rakentajien, yrittäjien ja asian-
tuntijoiden kohtauspaikka. Seuraavat messut järjestetään toukokuun 
puolivälissä 2011.

Luonnonmukaisen rakentamisen keskus, Luomura ry
Keskitie 5, 36760 Luopioinen  
keskus@luomura.com, www.luomura.com, 044 312 0099
puh.joht. Harri Metsälä harri.metsala@luukku.com, 044 976 8283
toiminn.joht. Mikko Tuononen m.tuononen@kolumbus.fi,  040 5359 417

Suomessa radonpitoisuudet ovat 
Euroopan suurimpia. Korkeita ra-
donpitoisuuksia löytyy asunnoista 
kaikkialta Suomessa, mutta suurin 

todennäköisyys niiden löytymisel-
le on Etelä-Suomen läänissä ja Pir-
kanmaan alueella.

Maaperän radonpitoinen ilma 

tunkeutuu asuntoon talon alapoh-
jassa olevien rakojen kautta. 

Ilmavirtauksen aiheuttaa ulko- 
ja sisäilman välinen lämpötilaero. 
Sisäilma on lämpimämpää kuin 
ilma talon ulkopuolella. Sisäilman 
ja ulkoilman välinen lämpötilaero 
synnyttää alipaineen, joka pakottaa 
maaperässä olevan radonpitoisen 
ilman virtaamaan sisätiloihin. 

Radonin torjunnan avainkysy-
mys on maaperästä tulevien radon-
pitoisten ilmavirtausten estäminen 
tai vähentäminen.

Radonin torjunta uudisrakenta-
misessa on halvempaa ja helpom-
paa kuin radonkorjausten suoritta-
minen. Radonturvallinen perustus 
tulee halvemmaksi kuin yksittäi-
sen tontin radonselvitys. Lisäksi 
tällaisen selvityksen perusteella 
ei yleensä voida antaa vakuutusta 
siitä, että sisäilman radonpitoisuus 

jäisi rakentamistavasta riippumatta 
alhaiseksi. 

Uudisrakentamisen tavoitear-
von 200 Bq/m3 ylitykset ovat 
niin yleisiä, että radonturvallinen 
rakentaminen on pääsääntöisesti 
perusteltua koko maassa. 

Radonpitoisuuden alentamisen 
lisäksi radonturvallisella raken-
tamisella voidaan parantaa muu-
tenkin sisäilman laatua. Radontur-
vallinen ratkaisu estää maaperästä 
tulevien tunkkaisten hajujen ja 
myös mahdollisten kemiallisesti 
haitallisten kaasujen pääsyn sisä-
tiloihin.

Huoneilman radonpitoisuus 
mitataan radonmittauspurkeilla 
lämmityskauden aikana. Radon-
mittauksen voi tilata STUKista 
puhelimitse (09) 759 88 497 tai netin 
kautta www.stuk.fi.

Juha Lähde

Merkur on yleishyödyllinen rahoi-
tuslaitos, joka rahoittaa ekologisia, 
sosiaalisia ja kulttuurihankkeita. 
Tallettajat voivat ohjata säästönsä 
haluamaansa kohteeseen. Ekolo-
gista rakentamista säästäjät ovat 
olleet tukemassa muun muassa 
Terve Talo- hankkeiden rahoittami-
sen kautta.

Tilit ja talletus-
kohteet
Merkurin säästötilien ja määrä-
aikaistalletustilien kohteita ovat 
luomu- ja biodynaaminen viljely, 
ekologinen tuotanto, vaihto-eh-
toiset energiamuodot, ekologinen 
rakentaminen, sosiaaliset ja kult-
tuurihankkeet. 

Lainoitetut hankkeet esitellään. 
Halutessaan tarkemmin tutustua 

mihin omat talletukset ovat ohjau-
tuneet ja mitä niillä on saatu aikaan 
voi käydä paikanpäällä tutustu-
massa rahoitettuihin hankkeisiin. 

Hyviä hankkeita voi tukea 
säästämällä tukitilille

Avaamalla tukitilin säästäjä voi li-
säksi halutessaan ohjata neljäsosan 
säästötilinsä korosta tukea tarvitse-
ville yleishyödyllisille hankkeille. 

Tukitilien keskimääräisestä tal-
letuskannasta lahjoitetaan vuosit-
tain yksi prosentti yleishyödyllisiin 
hankkeisiin Merkur -säätiön kautta.  

Vuoden 2009 Suomen tukitili-
en korkotuottoja ohjattiin Ilmari 
Majurin kyyttötilan kaivon ra-

kentamiseen Luukissa, naisryhmä 
Mbonweh’lle Kamerunissa mikrolai-
noihin sekä Ähtärin Gaia -yhteisöl-
le energiaremonttia varten. 

Merkuriin on myös mahdollista 
perustaa tukitili, jonka koron tuki-
osuus ohjataan etukäteen määritel-
tyyn kohteeseen. 

Ekologinen rakentaminen 
kiinnostaa tallettajia
Merkur on tanskalainen rahoi-
tuslaitos, jossa tallettajien säästöt 

mahdollistavat tällä hetkellä yli 
500 sosiaalisen ja ekologisen hank-
keen rahoittamisen Tanskassa ja 
Suomessa. 

Ekologisen rakentamisen hank-
keet ovat kasvussa. Luomura ry:n 
Terve Talo-hankkeet ovat olleet hy-
viä esimerkkejä siitä, miten ediste-
tään luonnonmukaista rakentamis-
ta käytännössä. 

Livonsaaren Yhteisökylä Oy ja 
Lahden Steiner-päiväkodin pe-
ruskorjaus myös tutustuttaviksi 
esimerkeistä tehdä luonnonmu-
kaisesti uutta ja korjata vanhaa! 
Suomalaisten tallettajien säästöillä 
rahoitetaan suomalaisia hankkei-
ta.

Merkur on yleishyödyllinen ra-
hoituslaitos. Se ei spekuloi osakkeilla 
tai valuutoilla rahoitusmarkkinoilla. 

Merkurin tavoitteena on tarjota 
tallettajilleen mahdollisuus ottaa 
osaa kestävällä pohjalla olevien 
sosiaalisten, ekologisten ja kulttuu-
rihankkeiden rahoittamiseen.

 Lisätietoja:
www.merkurpankki.net 
info@merkurbank.net 

Luonnonmukaisen rakentamisen keskus, 
Luomura ry

Tiesitkö tämän radonista?

stuk.verkkojulkaisut.com

Radonmittauspurkki.

Merkur rahoittaa kestäviä hankkeita

Biodynaamisia lehmiä

Aitopaja
kaksi vuotta ja 
vauhti päällä

Aitopajalla kunnostetaan muun muassa vanhoja huonekaluja ja kulkupelejä. 
Vanhan pappa-Tunturin kimpussa Pekka Dianoff. Pajamyymälästä löytyy myös 
uusia tuotteita.

Terve  Talo  -messut
14.-15.5.2011  Aitoon Honkalassa Pälkäneellä
luonnonmukaisempaa, ekologisempaa, terveellisempää rakentamista 
ja asumista

alan materiaalit ja palvelut, neuvontaa, luentoja, tietotaitoa, aatteita, 
käsitöitä, taimia, purtavaa ja puhekavereita.

LUOMURA Ry     www.luomura.com

Aitoon Honkala täyttyy jälleen näytteilleasettajista ja messuvieraista, kun Terve 
Talo -messut järjestetään seuraavan kerran toukokuun puolivälissä 2011.


